

## ЮБИЛЕИ

## Наиль Хабибуллович Амиров

(к 85-летию со дня рождения)

5 апреля 2024 г. исполнилось 85 лет со дня рождения Наиля Хабибулловича Амирова — выдающегося учёного в области гигиены и медицины труда, доктора медицинских наук, профессора, академика РАН, действительного члена Всемирной медицинской академии им. Альберта Швейцера, ректор Казанского государственного медицинского университета, возглавлявшего Университет с 1989 до 2009 гг. (в настоящее время — почётный ректор).

Наиль Хабибуллович Амиров является заслуженным деятелем науки Республики Татарстан и Российской Федерации, почётным работником Госсанэпидслужбы России, лауреатом Государственной премии Республики Татарстан в области науки и техники за 1999 год. В 1994 году он был избран членом-корреспондентом, а в 2004 году — действительным членом Российской академии медицинских наук, в настоящее время — действительный член Российской академии наук.

Наиль Хабибуллович родился в г. Казани в медицинской семье, оказавшей большое влияние в дальнейшем на выбор профессии. Наиль Хабибуллович вспоминает: «... все-таки я находился постоянно в медицинской среде: старший брат — студент лечебного факультета медицинского института; отец — доцент кафедры анатомии. Все разговоры, пронизанные медицинской терминологией, были обычным явлением, и очень поощрялись со стороны родителей». В 1962 году Наиль Хабибуллович окончил Казанский государственный медицинский институт (КГМИ), в течение 2-х лет работал ординатором районной больницы в г. Зуевке Кировской области, в 1964 году поступил в аспирантуру при кафедре гигиены труда и профзаболеваний КГМИ.

В 1967 году Наиль Хабибуллович досрочно защищает кандидатскую диссертацию по теме: «Изучение некоторых показателей нервной системы у лиц, работающих в условиях отсутствия освещенности» (научный руководитель — проф. В.П. Камчатнов). Данное исследование было очень актуально для тех лет, оно позволило обосновать и внедрить сокращенный рабочий день для лиц, работающих в полной темноте, и заложило основы экологической психиатрии — нового научного направления, получившего дальнейшее развитие в рамках научной школы, созданной акад. Н.Х. Амировым.

С начала 70-х гг. Н.Х. Амиров начинает заниматься научными исследованиями на промышленных предприятиях г. Казани и объектах строительства Камского автозавода (КамАЗа) в г. Набережные Челны. С самого начала строительства КамАЗа сотрудники КГМИ считали своим долгом и честью оказывать помощь органам здравоохранения города. Сотрудниками кафедры гигиены труда и профессиональных заболеваний под руководством доцента Н.Х. Амирова изучались условия труда рабочих предприя-



тий «Камгэсэнергостроя», заводов строительной индустрии и первенца КамАЗа — ремонтно-инструментального завода (РИЗ), запущенного в 1975 году. Научные исследования, полученные в ходе работы на заводах Камского автомобильного комплекса, стали основой для разработки мероприятий по рациональной организации труда и планировочным решениям в цехах автогиганта.

В 1989 году проф. Н.Х. Амиров на конкурсной основе был избран ректором Казанского государственного медицинского института, позднее университета. На этом посту он зарекомендовал себя как талант-

ливый организатор высшего медицинского образования, под руководством которого институт был преобразован в университет, стал многопрофильным и многоуровневым учебным заведением. По инициативе проф. Н.Х. Амирова были образованы новые факультеты социальной работы, менеджмента и высшего сестринского образования, последиplomной подготовки, создан первый в стране образовательный комплекс «Центр практических умений», развернута широкая сеть международных контактов с ведущими международными медицинскими образовательными учреждениями.

Академиком Н.Х. Амировым создана Казанская научная школа медицины труда, развившая традиции Казанской психофизиологической и гигиенической школ, заложенные ещё в конце XIX века, и определившая самостоятельный методологический подход к решению целого ряда комплексных проблем медицины труда и промышленной экологии. Докторская диссертация «Гигиена труда руководителей и инженерно-технических работников промышленных предприятий» (1983 г., научный консультант — акад. РАН Н.Ф. Измеров) стала первым в отечественной гигиене комплексным исследованием по проблемам состояния и охраны здоровья промышленной элиты. В работах Н.Х. Амирова и его учеников ещё на раннем этапе цифровизации общества был доказан высокий профессиональный риск для работников ИТ-сферы, обусловленный содержанием работы. Результаты научных исследований Н.Х. Амирова и его коллег заложили основы нового направления в области нейронаук — экологической психиатрии. Отдельными направлениями исследований явились оценка факторов малой и средней интенсивности, изучение потенциальной канцерогенной и мутагенной опасности различных производств, разработка новых подходов к изучению рисков здоровью, связанных с воздействием промышленных аэрозолей. Эффективное внедрение в практику результатов научных исследований способствовало сохранению и укреплению здоровья граждан Республики Татарстан и Российской Федерации.

Академик РАН, профессор Амиров Н.Х. — талантливый учёный и педагог, пользующийся большим уважением

и заслуженным авторитетом среди работников здравоохранения Республики Татарстан и Российской Федерации, профессорско-преподавательского состава и студентов. В высших учебных заведениях, практическом здравоохранении, в органах и учреждениях санитарно-эпидемиологической службы Республики Татарстан и других регионов Российской Федерации работают десятки специалистов, которые считают Наиля Хабибулловича своим учителем.

Н.Х. Амиров награждён знаком «Отличник здравоохранения», Почётной грамотой Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации, Почётной грамотой Российской академии медицинских наук, орденом Дружбы народов Российской Федерации.

Весь путь творческой деятельности Наиля Хабибулловича посвящён служению профилактической медицине и отечеству. Научные достижения академика РАН Н.Х. Амирова бесспорно войдут в историю отечественной медицины труда и Казанской медицинской школы.

Поздравляем Наиля Хабибулловича с юбилеем, желаем дальнейших творческих успехов, больших свершений и достижений, крепкого здоровья и долгих лет плодотворной работы!

*ФГБОУ ВО «Казанский государственный  
медицинский университет» Минздрава России,  
редколлегия журнала «Медицина труда  
и промышленная экология»*